

60年弹片“暴露”邱少云老班长

离休老干部甄文禄左腿疼痛已有10年不明病因,近日到医院拍片检查才发现,两块指甲盖大小的手榴弹弹片,竟在他身上“潜伏”了近60年。记者近日闻讯探访,才知甄文禄不仅是志愿军老战士,还在抗美援朝时担任过特级战斗英雄邱少云的班长。

近日,82岁的甄文禄在武昌都府堤家中谈起战争岁月,笑称两块弹片是随身60年的纪念章。



甄文禄向记者展示勋章

回忆战友邱少云

甄文禄含泪回忆战友邱少云:1951年4月,一场恶战之后,他所在的8207部队9连伤亡近半,上级给他们6班补充来3名战士,他作为6班班长热情接待,其中就有邱少云。邱少云半年后又调到3班,作战勇敢,训练吃苦。

1952年10月12日,9连奉命攻击南朝鲜军驻守的391高地,当天全连秘密潜伏在距敌数十米的草丛中,敌军打燃烧弹引燃草丛,邱少云为了不暴露战友,任凭烈火灼

身纹丝不动,壮烈牺牲。入夜,甄文禄与战友们发起总攻,全歼南朝鲜守军。战斗中,敌军一枚手榴弹将他掀翻在地,他左耳失聪,左腿血流不止,仍然坚持战斗,战斗结束后也只让卫生员做了简单包扎。

回国后,甄文禄先到天水步兵学校学习,1965年转业到武汉,先后在武汉拖拉机厂、市第三机床厂任武装部长,1985年离休。

23日,原市第三机床厂干部、现都府堤社区居委会书记岳富珠告诉记者,平时老甄偶尔也会跟同事们讲起当年在朝鲜战场上的往事,但出了厂门后十分低调,英雄事迹从不为外人道。

据悉,老甄1985年离休后经常回故乡河南孟州市居住。2000年,中国国防报的记者曾专程赶到孟州采访,并写出《与邱少云并肩战斗》的长篇通讯,湖北省《党史天地》杂志随后以《老班长回忆邱少云》为题,刊发了对他的报道。

甄文禄说,战后他的腿伤很多年都没发作。10年前左腿开始发麻发胀,他也以为是骑车摔的。去年10月,腿痛加剧,不久前到武汉陆军总院拍片才发现,原来是两块潜伏近60年的弹片作祟。遗憾的是,医生说因他年事已高,手术会有危险,只能让弹片继续留存体内。

他比石光荣过得舒心

如今的甄文禄外表看上去和普通老人没什么两样。82岁高龄的他精神矍铄,十分健谈。唯一和过去的战争岁月相联系的,只有家里一堆发黄的老照片,和他大腿里两块埋了近60年的弹片。

“我没什么文化,就会打枪,那命中率都是百分之百!不过现在都没用咯。”甄文禄无奈地笑道,神态酷似《激情燃烧的岁月》里的石光荣。

甄文禄在工厂做过20年武装

部长,退下来后并没有像“石光荣”那样强烈不适应。他说自己的退休生活有三大“指导思想”:一是锻炼身体,二是帮子女一把,三是照顾好老伴。

甄文禄如今住在漂亮的都府堤社区,每月能领到5000元,但他仍很节省,省下的钱多用来补贴下了岗的子女。他说,20多年前,他和老伴刚退下来时,为了贴补家用,老伴去贩卖菜,他也天天起早贪黑陪着,五六年下来攒了两万多元,给了两个儿子结婚用。

甄文禄说,他还在工作时就患了不少病,美尼尔氏综合征、慢性胃病、颈椎病、前列腺等,可他得上医院没用,自己摸索了一套养生法。

“我跟工厂书记学了鹤翔功和太极拳,然后自己做了改良,早晚各练一次,每次40分钟,再配合头部按摩;早上用热水敷眼,晚上热水泡脚,各加水三次;每天逛武昌公园两次,每次1小时……”甄文禄认真地介绍。他以一个老兵的自律,将这些坚持了20多年,如今竟是百病皆消。

“下雨天就打着伞出去走走,实在太冷就在家转圈。除了吃饭,其他时候我都站着。去青岛、上海旅游,我在火车上轮船上也要练功。现在身体比以前还好,去看老战友,发现个个都还不如我!”甄文禄乐呵呵地说。

老伴曾患脑瘤,在甄文禄的照顾下,病情十几年没有复发。当时,各家大医院都劝他老伴做手术,可甄文禄多方咨询打听,担心这样反而加速病情恶化,执意不让,组织上给的1000元医疗费也退回了去。

“从那时开始,我就教她练功教她按摩,每天拉她出去逛公园,每年天一变热我就带她回河南老家住。”就这样,甄文禄把自己的

养生法悉数传授给了老伴。现在两人天天你给我按按头,我帮你搓搓脚,相亲相爱,羡煞旁人。

朝鲜战场上峥嵘岁月

“多少战友在我眼前牺牲,相比他们,我的生活非常幸福”。24日,甄文禄一提起战场往事,他的眼眶就会湿润。1948年底加入解放军时,甄文禄只有19岁,1954年从朝鲜归国时已经25岁。朝鲜战场上峥嵘岁月,成了甄文禄现在回忆的主要内容。

甄文禄隶属于二野第10军29师87团。当年部队正沿浙赣铁路追敌,突然接到命令,折向四川解放大西北。甄文禄记得在进川的路上,1949年9月在湖南桃源入党,几天后就传来了新中国建立的消息。

他们从湖南、贵州入川,与国民党军激战。解放成都后,又奉命驻内江、简阳一带清剿残敌。1951年初奉调入朝参战。当年除夕,他们坐船从重庆到武汉,年夜饭是在船上吃的,每人两个煮熟的鸡蛋、一碗汤圆。

甄文禄所在的部队编入15军后,从安东(今丹东)入朝。战斗条件异常艰苦:作战的武器弹药、粮食、挖战壕的工具全要战士背负,为了减轻负重,棉衣和棉被里的棉花都被抽出。

1951年4月,在与美军一场恶战之后,他所在的8207部队9连打得只剩5个班。上级给他们6班补充来3名战士,其中就有邱少云和李元兴。邱少云性格腼腆,不爱讲话,但做事认真,训练刻苦。平时住朝鲜老乡家时,邱少云在训练之余会主动为老乡劈柴担水,跟朝鲜老乡关系和睦。

当时每个班都组建了爆破小组,负责打坦克、炸碉堡,6班爆破小组由邱少云、李元兴搭档。

后来邱少云壮烈牺牲,李元兴

独自炸掉敌人巨型暗堡,两人都成为特级战斗英雄。

1952年10月,我军决定拔掉敌人插入我阵地前的一颗“钉子”——391高地,由9连主攻。

当时我军武器装备落后于美军,白天与敌军作战伤亡很大。后来,我军就发挥自己的特长,经常夜间作战。

甄文禄回忆,进攻391高地之前,团里召开动员会,会上政委强调了潜伏对于作战胜利的意义,要求战士“即使子弹打在身上,也不能暴露目标”。

攻击391高地的时间定在10月12日晚,9连提前于11日晚悄悄潜入距敌阵地不到100米的灌木丛中潜伏。第二天中午,敌人感觉有异,先后向阵地前方打枪并发射多枚燃烧弹试探。其中一枚燃烧弹在邱少云前方爆炸,燃烧液溅到了他身上,邱少云为了不暴露战友一动不动,光荣牺牲。

甄文禄就潜伏在邱少云身后不远处。他说:“当时邱少云已经调到3班,因为是爆破手,所以他潜伏在部队的最前面,他用牺牲换来了战友的安全和战斗的胜利。”

12日天刚擦黑,总攻的命令下达了。在我军的炮火延伸后,甄文禄与战友们一跃而起,攻上了391高地。敌人扔出的一枚手榴弹在他身前爆炸,甄文禄被掀翻在地,当时只觉耳朵嗡嗡作响,左腿麻木无知觉。他伸手一摸,左腿没断,立即爬起来继续冲锋。在战斗中,他先后消灭了7名敌军。

攻上391后,排长、副排长全部负伤,全连120多人只剩下40人,排长甄文禄代理指挥全排战斗。

战斗结束后,甄文禄让卫生员对左腿进行简单包扎。几天后,他又与战友一道投入上甘岭战役。

据《长江日报》

猎枪下守护19只美丽大天鹅

最近,一则“19只大天鹅困于滦州野外,紧急征集志愿者现场守护”的帖子在“唐山吧”颇受关注,不仅很快被置顶,而且在一周之内点击量近万。24日,记者对发帖人“徒步滦州”进行了采访,了解到事情的来龙去脉。

大天鹅美丽倩影现滦河

发帖人“徒步滦州”姓焦,在滦县工作,平时酷爱摄影的他总喜欢到滦州新开湖河段去徒步采风。1月8日这天,一次寻常的户外徒步却让他意外地遇到19只可爱的生灵——国家一级保护动物大天鹅,于是立即拍下了它们的倩影。

焦先生说,这是他第二次在这里遇见大天鹅。在他的印象里,大天鹅在这里越冬只是近两年的事,以前不曾有过。而且不仅有天鹅,还有赤麻鸭、绿头鸭、斑嘴鸭等各种水禽,大概有十多种。“可能是它们把这里当成南方了吧?各种水禽与这里的环境相映成趣,成为一大美景。”

自从发现了这些候鸟,焦先生来得更频繁了,一有空就来给这些小精灵拍照。滦州新开湖位于岩山大渠渠首,距离焦先生家将近13公里,每次他都是先坐公交车到老城,再打出租车去河岸。焦先生说,这段河道窄的地方100米,宽的地方三五百米,滦州新开湖处算是最宽了。因为有的地方冰层下有潜流,冰层很薄,而要给栖息在这里的天鹅拍照,有时就要涉足冰上,确实有一定危险。“但是没办法,就是因为喜欢,喜欢摄影,喜欢这些小家伙。”

然而,1月16日发生的一幕却让焦先生大惊失色,也让他从此增添了一份责任。

猎杀者枪声惊散群鸟

1月16日,焦先生如往常一样来到新开湖岸边,却发现伏卧在冰面上的天鹅少了两只。他又仔细看周围冰面,并数了好几遍,确实变成了17只。焦先生在同附近一位放羊的老大爷交谈中得知,这些天鹅来这里已有好长一段时间了,刚来时有20多只呢,现在只剩下这17只了。

“天鹅喜欢群居,不会单独离群活动,莫非是因为食物不足饿死了?体力不支冻死了?”焦先生冒出各种各样的想法。突然“砰”地一声,从不远处传来一声枪响,正在冰面附近一处未被冻结的活水处觅食的野鸭、赤麻鸭惊恐四散,也让正在欣赏眼前美景的焦先生大惊失色。这令他立刻想到缺少的两只天鹅,会不会是已经遭此毒手死在枪下了。

“如今滦河湿地鸟类资源很丰富,但我也曾听说过这里时常会有偷猎活动。现在大天鹅每天栖息在宽阔的冰面上一览无余,硕大的体型、雪白的羽毛十分醒目,难免会引来偷猎者贪婪的目光。”焦先生说。

当天晚上,平常不怎么上网的他在“唐山吧”发布了一个帖子,原文是:“近日,19只一类保护动物大天鹅困于滦州野外,非常容易受到人为伤害,在它们附近就有人猎杀野鸭等鸟类,在此紧急呼吁唐山、滦县的环保志愿者到现场进行守护,帮助它们度过最困难的严冬。”

帖子发出后不到两个小时,吧主就将该帖置顶,引起了广大网友的关注,两天时间点击量就超过了3000次,更有网友当即表示愿意到滦河岸边为候鸟做一些力所能及的事情。

捕猎牟利行径令人震惊

1月18日,焦先生与两名志愿者一同前往大天鹅所在的河段,开始了他们“为守护天鹅做点事情”的志愿行动。他们时而走河岸,时而走冰面,冒着严寒在所有可能出现危及天鹅安全的地方排除隐患,一路所见让他们触目惊心。

“我们发现了许许多多偷猎者布下的毒饵和钓杀水禽的鲜饵钩钩及钢丝套子,半天工夫就拔掉了十几个钩子,销毁了毒饵。但是有些拌上农药的稻谷却已结结实实地冻在地上,无法彻底清理干净。”焦先生介绍说,野鸭多是偷猎者猎杀的对象。最惨的是吃下钩子的小鸟。偷猎者一般都是一大早将带有诱饵的钩子放置在水鸟习惯觅食的地方,只要水鸟吞下诱饵,钩子就会立马钩住它们的食道,使其无法挣脱,直到偷猎者将其收走。“我们亲眼看见一只赤麻鸭死在冰面上,已经被冰层冻住,虽然不知其死因,但看到它后的心情难以言表。”

焦先生说,他通过近些天来的走访调查得知,在当地,不少人就是靠偷猎牟利赚取黑心钱。在老城一家有名的渔具店,卖鱼钩毒饵已是公开的事;当地有的渔民靠捕杀赤麻鸭等水禽早就出了名;泡石淀(地名)还有一家饭店公然打着卖赤麻鸭肉的招牌。据说,一只赤麻鸭在渔具店的收购价是40元,转手倒卖给饭店后,在饭店的售价就变成了100元一只。而赤麻鸭同样是被列入世界保护鸟类红皮书目录的珍贵鸟类。

大天鹅面临困境令人担忧

经过连日来对大天鹅的用心观

察,焦先生发现,每次见到它们,它们都是将头埋进翅膀卧在冰面上休息,只要没人打扰,一般都很少活动。但从冰面上留下的天鹅粪便推测,它们可能会在早晚等其他时间觅食。“但如果有人打扰,它们就会像哨兵一样警惕地伸长脖子张望,直至不得不飞离休息的地方,但每次都不会飞得太远,我想它们可能是因为食物不足而体能不够。”

焦先生分析说,这种大型鸟类没有很大一块活水,是不能够满足它们觅食需要的。从现在情况看,它们能够找到一点食物,但还不能满足自身的体能消耗,这从它们的活动范围和幅度能够反映出来。所以他希望到这里来看天鹅的人们,不要距离它们太近,以免使它们受惊而不得不飞离原地消耗体能。通过他本人的亲身体会,能够让天鹅接受的亲身距离大概是150米左右,赤麻鸭是100米以上,跨过这个距离界限,就对它们构成骚扰了。

“本来天气寒冷,活动和觅食范围就很受限,再陷入被猎杀的困境就更令人担心了。”焦先生说,同样令人担忧的还有那些稀有鸟类赤麻鸭。“如果不被猎杀和人为打扰,我想它们应该可以靠自身储备度过严冬,毕竟已经快到‘五九’了。天气见暖冰面融化,活水面增大,天鹅就会有更多的食物可觅了。”

为守护天鹅徒步走滦河

焦先生告诉记者,在他的帖子发出后到现在,已有六七个人主动联系他,愿意到滦州新开湖做保护天鹅等候鸟的志愿者。“我的主要目的倒不是召集很多人去那里,那样反而会打搅到候

鸟的正常生活。我只是想呼吁大家提高保护候鸟的意识,自觉维护它们的生存环境,给它们提供足够的生存空间,最大限度地减少人为侵扰。而志愿者去现场的目的只有一个,那就是排查和清理偷猎器材和毒饵。”

“大天鹅是国家一类保护动物,和熊猫、东北虎等一样珍贵,伤害它们是犯法的行为。而赤麻鸭等也是被列入世界保护鸟类红皮书目录的珍贵鸟类。这些候鸟来栖息很不容易,不能因为人们的贪念和无知,让这样的和谐之美消失。”焦先生建议,应该以天鹅栖息地为中心划出足够的范围,做出明显的标志,或在节假日由志愿者把守,以提醒进入的人们,不要扰乱珍稀异鸟的生活环境,保护鸟类家园。

焦先生表示,他会继续为保护大天鹅、保护候鸟水禽而徒步走滦河,用自己的微薄之力在滦河河段为候鸟架起安全屏障,直至看到它们在春天到来时健康起飞。

大天鹅档案

体型高大(155厘米)的白色天鹅。嘴黑,嘴基有大片黄色,比小天鹅大许多。

分布范围:格陵兰、北欧、亚洲北部,越冬在中欧、中亚及中国。

分布状况:繁殖于北方湖泊的苇地,结群南迁越冬。数量比小天鹅少。

大天鹅是一种冬候鸟,喜欢群栖在湖泊和沼泽地带,主要以水生植物为食。10月下旬至11月初到达越冬地往繁殖地迁徙。估计目前全世界大天鹅总的种群数量在10万只左右,我国将其列为一类保护动物。

据《燕赵晚报》